

以智赋能 掌控未来

2025中国自动化大会开幕式侧记

□谷雪 本报记者 赵一诺 蒋平

十月的哈尔滨叠翠流金、智慧涌动。11日,2025中国自动化大会(CAC2025)在哈尔滨亚冬会体育馆开幕,10位院士、300余位高校科研院所负责人与3500余名代表齐聚冰城,围绕人工智能与自动化的深度融合,共绘新质生产力发展新图景。

“自动化技术不仅是工业制造的‘筋骨’,更是数字经济的‘血脉’。”开幕式上,中国科学院院士、中国自动化学会会士、理事长,中国空间技术研究院研究员杨孟飞说。面对新一轮科技革命重构全球创新版图的时代背景,他呼吁学界要“深耕自动化领域,强化基础研究、推动产学研深度融合、重视人才培养,力争实现更多‘从0到1’的原始创新。”

作为串联技术创新与产业落地的关键纽带,自动化技术是培育新质生产力的重要支撑。自动化技术深度融合千行百业,深刻改变着生产生活方式,成为推动

社会进步的重要引擎。立足龙江,自动化技术的产业赋能价值尤为凸显。

长期以来,哈尔滨工业大学始终以服务国家战略为己任,扎根东北、立足全国、面向世界,在机器人与智能控制系统等方向取得了一系列具有国际影响力的原创成果。哈尔滨工程大学坚持“三海一核”办学特色,立足海洋强国战略,在船海核、智能制造、智能系统与控制等领域持续发挥资源优势,聚焦智慧海洋等特色方向,构建了从基础研究到应用开发的完整创新链条,形成了产学研深度融合的育人模式,为服务国家重大战略和区域经济社会发展持续贡献智慧与力量。哈尔滨工程大学党委书记宋迎东表示,学校坚持将习近平总书记视察学校重要讲话重要指示精神作为办学治校的根本遵循,紧跟强国强军需要,一体推进教育科技人才事业发展,与兄弟院校携手凝聚国内外学术共同体智慧力量,持续推动自动化领域前沿探索与跨界融合。

会场内,智慧火花迸发。大会以“以智赋能掌控未来”为主题,紧扣关键技术自主可控与复杂系统智能化的时代命题,特邀郑南宁院士、陈杰院士等知名学者以及行业领袖作主旨报告,设立30余场平行会议,涵盖学术前沿、产业赋能、交叉创新、青年成长等多维度内容,搭建起自动化、信息与智能科学领域的高水平交流平台。同步开放千余篇论文展示与企业创新展区,并推出优秀青年人才跨界交流会、期刊主编面对面等特色环节,共同构筑一个“1+N”立体化交流生态。

作为由中国自动化学会主办的行业盛会,大会延续“高规格、强阵容、大视野”特色,特邀郑南宁院士、陈杰院士等知名学者以及行业领袖作主旨报告,设立30余场平行会议,涵盖学术前沿、产业赋能、交叉创新、青年成长等多维度内容,搭建起自动化、信息与智能科学领域的高水平交流平台。同步开放千余篇论文展示与企业创新展区,并推出优秀青年人才跨界交流会、期刊主编面对面等特色环节,共同构筑一个“1+N”立体化交流生态。

从院士专家的战略思考、高校学者的技术探索,到产业界的实践落地,2025中国自动化大会搭建起思想碰撞、资源整合的桥梁。正如杨孟飞院士所言,盛会既是对自动化技术发展成果的检阅,更是面向未来的动员——在培育新质生产力、推动高质量发展的征程上,自动化技术将持续发挥关键支撑作用,持续引领现代科技革命与产业变革,以磅礴之势重塑世界发展格局。

全省社会工作专业人员和志愿服务工作现场推进会召开

本报11日讯(记者蔡锷)11日,全省社会工作专业人员和志愿服务工作现场推进会在齐齐哈尔召开。会议深入学习贯彻习近平总书记关于社会工作的重要论述,要指精神,贯彻落实中央、省委社会工作会议和全国、全省社会工作部长会议精神,总结工作、交流经验,部署推动全省社会工作专业人员队伍建设与志愿服务工作高质量发展。

会议指出,社会工作专业人员和志愿服务是党的社会工作事业的重要组成部分,是凝聚服务群众、助力基层治理的关键力量。要充分认识到做好新时代社会工作专业人员和志愿服务工作对于广泛凝聚推动龙江振兴发展的社会力量、践行新时代党的群众路线,健全新时代社会治理体系、构筑共建共治共享格局、营造和谐稳定发展环境的重要意义,凝聚共识、担当作为,切实把党中央关于做好社会工作专业人员和志愿服务

工作的决策部署和省委工作要求落到实处。

会议强调,要提高政治站位,从新时代党的社会工作全局把握引领社会工作专业人员队伍建设与志愿服务工作的发展方向,将社会工作专业人员和志愿者作为推进国家治理体系和治理能力现代化建设的有力支撑,进一步增强抓好社会工作专业人员和志愿服务工作的责任感、紧迫感。要聚焦“培育壮大专业队伍、搭建平台发挥效能、保障职业健康发展”三个环节,让社会工作专业人员“多”起来、发展环境“优”起来,职业前景“亮”起来,激励更多社会工作专业人员投身龙江振兴发展实践。要锚定志愿服务“标准化、品牌化、项目化、专业化”四个方向,持续提升组织动员能力、建强建好阵地队伍、孵化龙江精品项目、塑造志愿品牌文化、抓实抓细支持保障,着力构建起具有龙江特色的新时代志愿服务体系。

我省开展世界精神卫生日主题活动

本报讯(记者周姿杉)2025年10月10日是第34个世界精神卫生日,今年世界精神卫生日的主题是“人人享有心理健康服务”,旨在提高全社会对心理健康和精神卫生工作的重视程度,促进对常见心理问题和精神疾病的正确认识,减轻社会歧视和防止“污名化”。

本次活动由省卫健委牵头,省关工委、省教育厅、省民政厅、省残联、省司法厅、省疾控中心、省第三医院、哈尔滨市政法委、哈尔滨市卫健委及在哈医疗卫生机构等20家单位共同参与,现场开展主题宣传和义诊活动。

国家卫健委将2025年~2027年

定为精神卫生服务年,省卫健委以此为契机,深入贯彻落实“人人享有精神卫生服务”相关工作,推动精神心理服务体系建设。目前,全省67个县(市)已全部有公立医疗机构提供精神心理诊疗服务;二级以上综合医院开设精神或心理门诊已达到50%;全省13个市(地)均开展社会心理服务体系建设工作,全部开通了全国统一心理援助热线电话12356,提供7×18小时免费心理咨询服务。

下一步,省卫健委将进一步加强精神卫生体系建设、重点人群防治、科普巡讲等工作,切实提高服务可及性,为我省百姓心理健康保驾护航。

省地震局推送地震预警公益短信

本报讯(记者杨惠暄)为提升公众地震应急避险能力,普及地震预警信息接收渠道,省地震局于2025年10月10日至12日,面向全省手机用户推送地震预警信息服务公益短信。提醒大家关注“黑龙江地震预警”小程序,及时接收地震预警信息,为应急避险争取时间。

地震预警技术能够在地震发生后、破坏性地震波到达前,提前数秒至数十秒发出警报,为紧急处置提供关键窗口。省地震局提醒广大民众,收到短信后,请及时通过微信搜索并关注“黑龙江地震预警”小程序,开启预警功能,以便第一时间接收地震信息,科学防震避险。

哈尔滨51处热源厂启动热态试运行

本报11日讯(记者肖劲彪)记者11日从哈尔滨市住建局获悉,为确保10月20日全市正式供热能够全面达标,该局组成8个督导检查组于10日展开对各区热企的全面检查。此次督导检查重点聚焦各热企的热态试运行、燃煤储备等情况、公示服务等关键环节,以及气温骤降提前供热的准备工作。据悉,哈市共有哈投集团、华电集团、威利雅(哈尔滨)热电有限公司、捷能热力电站、华成热电等51处热源厂。截至目前,51处热

源厂已全部开展热态试运行。检查组在对哈市各区检查的同时,还对各供热企业的服务和监督公示情况进行检查,要求供热企业必须公开服务用户维修电话、监督电话、负责人姓名、负责人联系方式和供热质量标准,以达到24小时值班,及时处理居民投诉问题。各家热企还需密切关注天气变化,针对可能出现的极端降温天气,要灵活调整热态试运行的参数,做好提前供热的准备,让市民切实感受到供热的温暖。

两只被困白枕鹤、一只受伤丹顶鹤获救



本报讯(翟静 王博 记者潘宏宇)9日,在挠力河国家级自然保护区管理局红兴隆分局野生动物救护站里,两只一米多高的大鸟在笼中漫步。“今天早上,友谊县自然资源局送来的这两只大鸟是国家一级重点保护鸟类白枕鹤。”挠力河国家级自然保护区管理局红兴隆分局局长崔兴波说,这两只白枕鹤能够成功脱险多亏了宋仁波。

“在湿地深处,我看到两只大鸟在水草中扑腾,就赶紧往跟前跑。原来它们被水草给缠住了,飞不起来,可能挣扎了好长时间,身体已经很虚弱了。”友谊县东建乡靠乡村村民宋仁波对当天救助的情景依然记忆犹新。

救助后他联系了友谊县自然资源局与友谊县野生动物救护站,经过友谊县自然资源局工作人员确认,宋仁波救助的这两只大鸟为白枕鹤。为了让两只鸟得到更及时且专业的救治,友谊县自然资源局工作人员9日一早将它们送到挠力河国家级自然保护区管理局红兴隆分局野生动物救护站。

“目前我们将这两只鸟放到缓冲区进行一段时间的隔离观察,如果符合野外生存能力将择机进行野外放飞,助其重返迁徙旅程。”崔兴波说。

近日,黑龙江佳木斯边境管理支队临江边境派出所民警对临江镇进行界江沿岸巡查时,发现有一只大鸟疑似受伤,急需救助。这只大鸟体长1.3米左右,颈部两侧各有一条灰黑色的冠羽条纹,在耳羽上有一个小的白色羽斑,虹膜为暗褐色。额和头顶裸露,没有羽毛,呈朱红色。经森林管护工作人员到场确认后,发现该大鸟为国家一级保护动物丹顶鹤。经工作人员细致检查,发现该丹顶鹤的右腿部有些擦伤,可能在飞行时不慎刮到了树枝上。民警和森林管护工作人员将其送往同江市林草局接受治疗,待伤势痊愈后放飞。

左图:两只白枕鹤在缓冲区进行隔离观察。本报记者 潘宏宇摄
右图:检查丹顶鹤的伤情。图片由佳木斯边境管理支队提供

2025中俄青少年乒乓球友谊赛开幕

本报11日讯(记者杨镭)11日,2025中俄青少年乒乓球友谊赛在黑河市全民健身中心体育馆开幕。

据悉,本次赛事由黑龙江省体育局、俄罗斯阿穆尔州体育部、黑河市政府联合主办,黑龙江省社会体育指导与棋牌运动管理中心、黑河市教育局承办,共有百余名中俄青少年

选手参赛。赛事分为两个阶段,10月10日至12日在黑河市进行,10月13日至15日在俄罗斯布拉戈维申斯克市进行。

据了解,该赛事已成功举办四届,为中俄青少年搭建起体育交流的重要平台。

跨国组合。 赵东来摄



永不退伍的“矿山卫士”

□赵宇飞 本报记者 崔立东

凌晨一点,七台河矿区的夜被无边的寂静和冷意包裹,只有新铁煤矿矿口的灯光,在暗夜中投射出一片警醒的光晕。崎岖不平的巡逻路上,一个坚毅的身影正带领着队伍,手电的光柱划破黑暗,仔细扫过矿区的每一个角落。他叫孔德国,新铁煤矿武装保卫部班长。冷风吹动着他鬓角的银丝,却吹不散他那军人般锐利的眼神。

35年了,从橄榄绿到矿工蓝,他守护的阵地变了,但那份刻在骨子里的忠诚与警惕却从未改变。在这片千尺井巷之上,他就是职工们口中的“兵王”,一位用脚步丈量平安、用责任守护矿山的忠诚卫士。

“武保工作,就是和平年代的战斗,容不得半点马虎!”这是孔德国常挂在嘴边的一句话。1991年,他脱下心爱的军装,来到新铁煤矿。从那天起,这片广阔的矿区就成了他的新“战场”。

新铁煤矿地处七台河矿区东部,新、老两个办公区相隔十几公里,范围大,管理难。担任武保部班长17年间,孔德国几乎把矿山每一寸土地都刻进了脑子里。哪里是监控死角,哪里是盗采高发区,他都了如指掌。在他的带领下,武保部累计查获各类侵害企业利益行为80余起,打掉盗采窝点39处,为企业挽回了巨大的经济损失。

面对不法分子的威逼利诱,孔德国从不退缩,他常说:“我曾是人民子弟兵,现在是矿山守护人,绝不能让国家的财产受到一丝一毫的损失!”

“抓贼”只是治标,孔德国深知,要从根本上杜绝偷盗行为,必须建立一套行之有效的防范体系。他是个爱琢磨、爱“较真”的人,决心要为矿山织起一张无形的“天网”。

借着公司“四个专项整治”工作的东风,孔德国大刀阔斧地进行改革,在矿区创新建立起一套“事前预防、事中监控、事后追责”的全链条防控体系。

对于火工品这种高风险物资的管理,孔德国更是“较真”到了极致。他结合多年经验,总结出了一套简单实用的“五不要”工作法:开锁不要单人、台账不要潦草、存储不要超量、放置不要混乱、库内不要铁器。这套方法,让火工品的管理质效得到极大提升,成为全公司推广的样板。

正是这份深入骨髓的“较真”,让孔德国不仅是一名冲锋在前的“战斗员”,更成了一位运筹帷幄的“指挥官”。他织就的这张“天网”,让心怀不轨者不敢铤而走险,有效遏制了矿区物资流失。

在很多人眼中,孔德国是不苟言笑、铁面无私的“黑脸包公”。但他心里明白,保卫工作的真谛,不仅是打击犯罪,更是服务职工、凝聚人心。

如今,他依然像一名不知疲倦的“兵王”,日夜巡视在他的“阵地”上,用忠诚与担当,书写一名永不退伍的“矿山卫士”新篇章。

新龙江 新故事